

Tavaszi az állatkertben

— Az Est tudósítójától —

Az Állatkertbe érdemes kimenni, valami néznievaló mindig akad. Nem volna tehát szükséges különösebben indokolni, hogy tegnap megint látogatást tettem oktatlan barátaimnál. Ezuttal azonban egy kis probléma is tüzelt: vajjon miképp fogadják az Állatkert lakói a belügyi és kereskedelemügyi miniszter közös rendeletét az *országművelés* korrekciójáról? Már a kert bejárata előtt meglepetés ért. Beláthatatlanul hosszú kocsi, mely a Szépművészeti Múzeum táján kezdődött, s a liget fái közt tünt el. Csupa lakkozott, pucolt, ragyogó kocsik meg cájg, mintha csak valami nagy-nagy lakodalom kíséretére várakoztak volna. Jobban szemügyre véve e látványosságot, feltűnt, hogy a bérkocsisort — mert csupa fiáker és konflis volt — különös járművek tarkítják, fehér, meg kékre mázolt gyerektemetési kocsik. Szóval a tavaszi kocsivizsgára érkeztem, melyről mindig azt szokták hirosztelni, hogy: az idén nagyon szigorú lesz s magamban egy kis vidám-gonosz részvétet éreztem azok iránt, a kik most bent a városban kocsit keresnek és mert nem kapnak, majd szét-pukkadnak.

Az állatok és az óra

Benn az Állatkertben néhány két-lábutól kapott felvilágosítás után meggyőződtem arról, a mit különben már magamban is sejtettem, hogy az időkorrigálás az állatvilág előtt csúnyán megbukott és rájuk nézve az egész épp olyan fara-borsó esete, mint akár a napnál, holdnál és csillagoknál. Az állatok már kezdeitől fogva nem ugrottak be az óránutatóknak és így most akár előre, akár hátra tolják, nekik az mindegy. Az állatoknak ugyanis a centrál-államok konvenciója nem diktál, ők csak a napra hallgatnak, meg az évszakokra, e szerint élnek, kelnek, alusznak és éheznek meg. A tücsök ezentúl se kezd későbbben cípelní, a macskák szívét a telihold diri-gálja, a kakas pedig ezentúl sem az előretolt internacionális menetrend, hanem a felkelő nap tiszteletére kukorékol.

A szeleli urai

A budapesti Állatkert legközelebbi nevezetessége — mint mondják — Vozáry lesz, a ki a felhőknek parancsol, bár a felhők nem fogadnak szót neki. Az Állatkertben ugyan van már egy *levegőfelvigyázói* állás, de ez a bolondos április, meg a Máv. kormozó szénfüstje úgy össze-vissza zavarta a kert feletti levegőt, hogy egy ember nem győzi a dolgot rendbe-

hozni. Így megosztva talán könnyebben megy. A hatásköri kérdést már rendezték, még pedig igen célszerűen. Minthogy tudományosan megállapított, hogy Vozárynak és jeles készülékének semmi különösebb ingerenciája nincs a felhőzetre, következőképp ő a nyugoti pályaudvar mozdonyfűstje elkergetésének nemes feladatát kapná. A mozdonyfűst és az Állatkert viszonya különben egész sajtáságos történet.

Mikor a város a kertet átvette, igen erős mozdonyfűst gomolygott a kert felett és mérgezte a levegőt. A sasok megvakultak, a farkasok megfűstölödtek tőle. A kert igazgatósága többször ártírt a Máv.-hoz; nem használt. Irt a polgármesternek, főpolgármesternek is, de semmiféle intervenció nem használt. Az üzletvezetőség kiadta ugyan a rendeletet a mozdonyvezetőknek, meg a fűtőknek, de ezek nem bírták végrehajtani a parancsot, a fűst arra gomolygott, a merre neki tetszett. Már-már reménytelen volt a dolog, a mikor a találékony Lendl, az Állatkert igazgatója mégis módot talált, hogy a zabolázhatatlan fűstöt engedékenységre bírja. Mindenféle instanciázás helyett az egyenes utra lépett, *tíz szabadjeggyel* küldött a fűtők és masinisták részére és ime — ezt jegyezd meg, Vozáry! — *elkezdett a fűst Ujpest felé gomolyogni* s többé nem fertőzte az állatok levegőjét. De a háboru óta megint fűst van, a derek fűtők és masinisták Volhyniába meg a Doberdóra kaptak szabad belépést, az új emberek címét pedig nem tudja Lendl.

Megrágalmazzák a tavaszt

Ha az Állatkertben kikeletkor az állatok verekednek vagy el is pusztítják egymást, a hites magyarázók ezt rendszeren a tavaszra fogják. Nem helyes dolog a tavaszt így megrágalmazni, nem oka az semminek. Az állatok a fogságban eleinte megbarátkoznak, de később rendszeren megunják egymást, a tapasztalat mutatja, hogy mind jobban összeréhe-telenebbé válnak, marakódnak; el kell őket választani, mielőtt kárt tennének egymásban. Haragjuk kitörése független a tavasztól.

Így például az *őszszel történt* a kigyászkeselyűk (him és nőstény) halálos végű párviadala. Feldühödtek, nekiestek egymásnak, egyik a másik szívét kitépte, úgy hogy menten megdőglött, a másiknak meg a lába törött ketté egy szempillantás alatt. Amputálni kellett, ma már szegény mülábon ökeselyeg. A műtétet a kitűnő Czerva mester hajította végre, a bogarak és madarak felügyelője. Két Emu-t (struc-formájú

nagy madár), mely évekig békesseggben megvoit egymással, nemrégiben el kellett különíteni, mert verekedtek. Még szomszédos ketrecben sem maradhattak, nehogy a rácson keresztül agyonvágják egymást.

A krokodilok három évi együttlét után mostanság bolondultak meg. Az egyik him a másiknak egy farkcsapással verte ki a szemét. A párba ok: *cherchez la femme*. A jezesmedvék öt esztendei békés hancurozás után harptak végre az idén egymás lábikrájába. A legdühösebb párbajozók a sasok és a baglyok. A ragadozók nagy vasketrecében csak nemrégiben esett a 84-ik gyilkosság. A tavasznak itt sem volt semmiféle szerepe. Megjegyzendő, hogy a sas nem valami drága madár, jóval olcsóbb, mint ma egy hízott liba. Ha a saspörkölt dívatos eledel lenne, a legszegényebb ember is megfizethetné.

Tücskök frakkban

Mint említettem, a madarak felett Czerva ur parancsnokol, a jeles bogarász és ornitológus. Az ugynevezett Terrariumban (bogárház) látogattam meg őt, a hol éppen izléses kék frakkot szabott egy boldogult tücsök porhüvelyére.

Nem kell ám nevetni! Czerva ur egy igen érdekes és tudományos értékű, szemléltetően oktató nagy munkán dolgozik éjt-napot egybetéve. Egész sajátos, eddig még nem gyakorolt módszer szerint nagy bogarászati kiállítást preparál zoológiai, biológiai, gazdasági, etnográfiai és végül humoros alapon.

Bemutatja a legritkább bogár- és lepkefajtákat, a rovarok kifejlődését, a gazdaságilag kártékony rovarokat, káros működésüket, magát az okozott kárt, oly igazian és élethűen, mint a hogy az csak a természetben látható. Látható lesz gyönyörű miniatürben a balatoni halászat, a híres régi magyar kontyos meg boglyas halászkunyhók s az egész halászmesterség minden momentuma, minden, a mi a tó jegén, meg a víz alatt történik. A buzgó preparátor csinált egy mozgalmas, élénk vurstli-jelenetet, melynek minden szereplője valami más rovar, még pedig valódi, preparált rovar, groteszk, emberutánzó mozdulatban megörökítve.

A „Zöld Vadász” vendéglő előtt lócán pipázik a vendéglős, a vén Tücsök, apró kis asztalkák mellett ülnek, sűrűn egymás mellett, Dongó-ék, Légy-ék, Galacsinhajtó-ék, Bögoly-ék, Darázs ur, Szöcské-né stb. Igen illuztrális társaság. Két rakoncátlan Bolha pofozkodik, Gyászincér, a rendőr felírja őket, Szöcske, az amputált solferinói hős verkliz, Temetőbogár ur padon udvarol egy Sáská-nak a ki emlőjén egy polyás-legyet szoptat, van kocsisás, biciklizés, célbalövés, pofozógép, ringlispi, bakatanc, a mi csak a vurstliban elképzelhető. Halatlan türelmi munka ez a tudományos miniatür művészet. Ehhez csinált tücsökre frakkot Czerva, tehát mondom: nem kell nevetni! A kiállítást a Hadsegélyző égisze alatt rendezti Czerva és teljes jövedelmét a rokkant katonák javára adja. Biztos, hogy a ki megnézi, soha nem bánja meg.

Mennyit iszik a viziló?

Jónás előtt egy méteres kis boglya állott frissen kaszált fűből. Jóízűen csámcsogott.

— Már két óraja eszik — mondotta az ápolója.

Vártam még vagy egy félórát, míg az utolsó szálat is bekapta. Eztután

leszállott a medencébe és kortyintott egyet az ebédre. Meg kell adni, hogy jó slukkja van, egyszeribe vagy öt centimétert esett a vizállás. Vizilóvat sózott takarmánnyal megétetni és felhajtani a bécsi vásárra, az lenne csak a jó üzlet. Ejnye, hogy ez nem jutott hamarabb eszembe!

Gy. K.

Vizsgálat a „Thermo” hallókészülék ellen

— Az Est tudósítójától —

Mig a házasságközvetítők szabadon garázdálkodhattak, Dávid Miksa is ezt a mesterséget űzte. Minthogy azonban a rendőrség sok kellemetlenséget okozott a házasságközvetítő irodáknak, Dávid Miksa új pályát választott. Forgalmába hozott egy hallásjavító eszközt „Thermo elektromos hallókészülék” címen. Bejelentette a hallókészüléket a szabadalmi hivatalnál és szabadalmat kért. A házasságközvetítő által forgalmába hozott „találmányt” nem szabadalmazták. Dávid Miksa ennek dacára prospektusokban, hirdetésekben úgy írta le a Thermo-t, mint a mely szabadalmazva van s így terjesztette. A hallókészüléket, a mely két érzékeny lemezkét összekötő fémrudból áll, a fülcsatornában helyezték el a nagyothallók. Sok beteg jelentkezett orvosánál a hallókészülékkel, a melyet darabonként husz koronáért lehetett Dávid Miksánál kapni.

A hallókészülék terjesztője irodáját a Rákóczi-ut 57/b. számú házban lévő Nagy Jenő-éle házasságközvetítő irodában rendezte be, a mely felesége tulajdona. Innen mentek szét a prospektusok az ország legkülönbözőbb vidékeire.

Dr. Szenes Zsigmond fülorvos, az orvosegyesület fülszakosztályának ülésén hívta fel a tudomány figyelmét az elektromos hallókészülékre, a melyről bebizonyította, hogy káros hatású. Dr. Szenes ezt a véleményét közölte a szabadalmi hivattal is, a mely ezen az alapon utasította el Dávidék beadványát.

A rendőrség is értesült a Thermo hallókészülék károságáról s nyomozást indított Dávid Miksa ellen. A detektívek jelentése alapján a közveszélyes munkakerülők ügyében eljáró járásbíróóság az 1913 évi XXI. törvény-cikk 3-ik szakaszának második pontja alapján ma elrendelte, hogy Dávid Miksa ellen közveszélyes munkakerülés vétsége miatt házkutatást és lefoglalást eszközöljenek, mert alapos a gyanu, hogy Dávid Miksa mások tapasztalatatlanságát üzletszerűen kihasználja jogtalan vagyoni előnyök szerzésére.

Dr. Dietz Károly rendőrfogalmazó ma délelőt megjelent a Rákóczi-57/b. szám alatti irodában s ott lefoglalta mindazokat az iratokat, a melyek a hallókészülék terjesztésére vonatkoznak.

A Thermo hallókészülék megteveszti a nagyothallókat. A készülék a fülcsatornába téve emeli ugyan a hallóképességet, mert a ráncosodó dobhártyát kifeszíti, a fülzugást kiküszöböli s a gyöngített hallóideget elektromos áram utján erősíti, hosszabb használat után azonban káros hatása jelentkezik.

Befőzött mustból és sötét vörösborból készült pompás
Édes ürmöst
szállít: **Andrényi Kálmán** utócai cég, Aradon.